

interviu \_\_\_\_\_

în acest număr \_\_\_\_\_

## Doru Franțescu

Policy Director, VoteWatch Europe



În mai 2014, cetățenii europeni vor fi așteptați la urne pentru a-și alege reprezentanții în Parlamentul European. În condițiile în care aceste alegeri vor avea o miză sporită, se dorește revitalizarea interesului cetățenilor față de proiectul european. Există însă riscul ca participarea la alegeri să scadă din nou, în condițiile în care tot mai mulți europeni privesc

cu scepticism activitatea instituțiilor Uniunii Europene. Cum credeți că s-a ajuns la această situație?

Ați remarcat corect că în ultimii ani gradul de interes și de încredere al cetățenilor în proiectul european pare să fi scăzut. Ne-o arată Eurobarometrele, prezența tot mai scăzută la alegerile europene, dar și rezultatele recentelor alegeri din mai multe state membre, care atestă o întărire a forțelor politice populiste.

Din păcate activitatea instituțiilor europene nu atrage suficient atenția publicului și generează prea puțină dezbateră la nivel național. Procesul decizional european este unul tehnic și de aceea pare uneori prea puțin transparent, iar impactul activității aleșilor noștri la nivelul UE este destul de rar analizat în presa locală.

Cu toate acestea, contrar tendinței remarcate, instituțiile europene au introdus în ultimii ani o serie de măsuri menite să crească gradul de transparență a procesului decizional. Aceste schimbări însă nu sunt evidente pentru public, iar instituțiile europene au acum dificila sarcină de a promova, dar și de a explica clar politicile și pozițiile adoptate la nivel european ... **pag 2**

- 3 *De la Marshall McLuhan la Social Media*
- 4 *Broșura „Politica de migrație a Uniunii Europene - implicații pentru piața muncii”*
- 6 *Forumul Economic și Comercial China - Europa Centrală și de Est*
- 7 *Summitul Parteneriatului Estic, Vilnius, noiembrie 2013*
- 8 *Parlamentul European - Sesiune Plenară 9-12 decembrie*

eveniment \_\_\_\_\_

## Uniunea Europeană și vecinătatea sa

*Conferința anuală și ediția a patra a Premiilor de Excelență IER*

Institutul European din România a organizat, în parteneriat cu Ministerul Afacerilor Externe, în data de 12 decembrie 2013 conferința anuală cu tema *Uniunea Europeană și vecinătatea sa*. La eveniment au participat reprezentanți ai Administrației Prezidențiale, ai Parlamentului și Guvernului României, ai ambasadelor statelor membre UE la București, precum și renumiți experți și analiști ... **pag 5**



## „Procesul decizional european este unul tehnic și de aceea pare uneori prea puțin transparent”

... O strategie de comunicare coerentă la nivel inter-instituțional, dar și la nivel UE - stat membru este esențială, pentru ca aceste informații să ajungă la public.

**VoteWatch Europe, organizația al cărei co-fondator sunteți, monitorizează procesul legislativ al instituțiilor europene și oferă publicului acces la informații detaliate privind activitatea deputaților europeni. Prin prisma activității pe care o desfășurați, ce progrese considerați că s-au făcut la nivel european, în ceea ce privește creșterea transparenței?**

În primul rând, activitatea deputaților europeni este publică. Cei interesați au acces la rapoartele, întrebările, discursurile aleșilor lor, prin intermediul website-ului Parlamentului European (PE). Sesiunile plenare pot fi urmărite live pe acest website, iar înregistrările mai vechi sunt disponibile. De asemenea, lista de prezență la voturile din sesiunea plenară este făcută publică de către PE.

VoteWatch Europe folosește informațiile puse la dispoziție de către Parlament pentru a analiza pozițiile fiecărui grup din PE privind rapoartele existente (legislative sau non-legislative).

Echipa VoteWatch poate să analizeze însă doar anumite voturi înregistrate (voturile *prin apel nominal*). Pentru o și mai mare transparență a procesului decizional, dorim introducerea voturilor prin apel nominal pentru toate voturile finale, indiferent de tipul rapoartelor (momentan, e doar cazul rapoartelor legislative). De asemenea, dorim ca și procesul decizional din comisiile parlamentare să fie mai transparent, prin adoptarea voturilor prin apel nominal.

**De ce este important ca cetățenii europeni să fie la curent cu activitatea instituțiilor UE? Ce impact au politicile europene asupra vieții de zi cu zi a cetățenilor români, de exemplu?**

Peste 70% din legislația națională izvorăște din legislația adoptată la nivel european. Impactul politicilor europene este, așadar, unul deloc neglijabil, Uniunea Europeană fiind responsabilă de luarea deciziilor în domenii precum politica monetară și fiscală, politica de mediu sau politica agricolă. Vorbim de domenii de foarte mare interes pentru toți cetățenii europeni, inclusiv pentru cetățenii români.

Deși sunt încadrați în grupuri politice diferite, în funcție de ideologia politică îmbrățișată, deputații tind să voteze pe aceeași linie când vine vorba de interesele naționale.

De exemplu, când se votează subiecte precum fondurile structurale sau libertatea de circulație în Uniune, deputații români se poziționează în general la fel, indiferent de familia politică.

Un exemplu recent în acest sens este adoptarea unui pachet legislativ în domeniul agricol, ce cuprinde toate politicile agricole pe care Uniunea le va derula în următorii 7 ani. Atât Guvernul României cât și europarlamentarii noștri (indiferent de încadrarea politică) s-au poziționat pentru acordarea unor subvenții cât mai generoase fermierilor, dar și pentru o împărțire echitabilă a banilor între state, deoarece actualmente fermierii din Europa de Est sunt dezavantajați. Compromisul la care s-a ajuns prevede ca până în 2020 aceste plăți să se echilibreze, ceea ce este în interesul țării noastre.

**Dacă scenariile pesimiste privind creșterea numărului euro-scepticilor în PE se adevăresc, ne putem aștepta la adoptarea unor proiecte legislative mai puțin favorabile României. Este pericolul „anti-european” chiar atât de mare? Cum vor fi afectate interesele României în cazul apariției unor noi grupări extremiste în PE?**

O nouă compoziție a PE va determina o schimbare a direcției politicilor luate la nivel european. Dacă pronosticurile se adevăresc, numărul partidelor anti-europene reprezentate în PE va crește considerabil. Există într-adevăr posibilitatea formării unui nou grup eurosceptic ce va promova o politică anti-UE mai agresivă.

În acest caz, este posibilă apariția unor blocaje legislative semnificative. Acest fapt este în dezinteresul României, deoarece partidele extremiste promovează în general politici exclusiviste, existând astfel riscul ca politicile anti-discriminare sau politicile de integrare europeană să fie adoptate mai greu în plenul de la Strasbourg.

Însă forța partidelor populiste nu trebuie supraestimată. Analizele VoteWatch arată că impactul grupurilor politice asupra legislației nu e determinat doar de dimensiunile acestor formațiuni, ci și de gradul de coeziune intra-grup (respectarea unei anumite discipline politice în procesul de votare) și capacitatea de a forma alianțe cu alte grupări politice. Până acum grupările extremiste din Parlament au stat mult mai slab la aceste capitole comparativ cu grupurile mai centriste. Să nu uităm că partidele extremiste promovează în primul rând interese naționale restrânse și foarte probabil vor întâmpina dificultăți în adoptarea unor poziții comune.

**Doru Franțescu** coordonează website-ul [VoteWatch.eu](http://VoteWatch.eu) și alte instrumente de comunicare aferente. A activat în cadrul societății civile în București (Institutul Qvorum) și Bruxelles (VoteWatch Europe), în domeniul afacerilor europene, fiind autorul și co-autorul mai multor rapoarte analitice privitoare la activitatea decizională în Parlamentul European și Consiliul de Miniștri al UE. Doru Franțescu este, de asemenea, expert în instrumente de e-democrație și are experiență în domeniul mass-media.

## La ce altceva ne mai putem aștepta de la viitoarele alegeri europarlamentare?

În statele cele mai afectate de criza economică se vorbește mai des despre avantajele și dezavantajele apartenenței la zona euro. Alte state precum Regatul Unit sau Olanda cântăresc efectele revizuirii competențelor UE. Discuțiile pro și contra de acest gen generează dezbateri publice și o mai mare angajare a forțelor civice naționale. Elementul de noutate este tocmai prezența crescută a subiectelor europene în dezbaterile naționale.

Alegerile europarlamentare din 2014 vor avea o miză sporită și datorită faptului că, pentru prima dată în istoria acestora,

PE va juca un rol activ în desemnarea noului președinte al Comisiei Europene. Principalele partide politice europene se pregătesc deja să-și desemneze candidații pentru acest post. Se ia în considerare posibilitatea nominalizării candidatului din cadrul partidului politic ce va obține cel mai mare procent de voturi la alegeri. Se dorește astfel crearea unor legături mai strânse între cetățeni și Bruxelles, prin sporirea legitimității liderilor europeni, a transparenței procesului de nominalizare a acestora și a implicării electoratului în acest proces.

Interviu realizat de Alexandra Pop,  
asistent cercetător la Bruxelles, fost stagiar IER

opinie

## De la Marshall McLuhan la Social Media

Marshall McLuhan, un faimos filosof al teoriei comunicării aparținând Școlii de la Toronto (împreună cu Harold Innis, Eric A. Havelock, Edmund Snow Carpenter și Northrop Frye), este cunoscut pentru faptul că a prezis apariția World Wide Web și pentru că a adus contribuții valoroase în studiul asupra mass-mediei. Nu are rost să menționăm cât de mult au evoluat în timp comunicarea între oameni și mai ales mass-media, însă este necesar să atragem atenția asupra impactului pe care îl are social media. „Mediul este mesajul” („*the medium is the message*”) reprezintă faimoasa declarație a lui Marshall McLuhan, punând astfel în lumină influența mult prea des ignorată pe care o au mass-media și tehnologia asupra societății.

Până la sfârșitul secolului XX, presa scrisă, televizorul și radioul erau principalele căi de informare și comunicare. Astăzi, însă, asistăm la apariția social media și a publicațiilor online în era digitală ce înlocuiesc complet formele deja învechite de media. Russell Neuman, binecunoscutul profesor John Derby Evans în tehnologie media de la Universitatea din Michigan, consideră că *new media* va „modifica sensul de distanță geografică, va permite o creștere uriașă în ce privește volumul de comunicare, va oferi posibilitatea creșterii vitezei de comunicare, va ajuta la crearea comunicării interactive și va permite tuturor formelor separate de comunicare să se suprapună și să devină interconectate.”<sup>1</sup>

Este interesant de subliniat că un număr impresionant de oameni intră online la prima oră a dimineații. SOASTA, o firmă de testare a telefoniei mobile, a susținut că un procent de 84% deschid o aplicație de îndată ce se trezesc, 45% verifică vremea și, apropiat de aceste statistici, mai precis 40%, aleg să intre pe Facebook<sup>2</sup>. Așadar, din moment ce tot mai mulți se mută în rețea, este just să facem următoarea remarcă: social media nu mai este un simplu trend, ci un stil de viață.

Împreună cu apariția social media, s-a creat o posibilitate pentru cei care doresc să-și exprime gândurile și să-și împărtășească ideile. Internetul a devenit un adevărat *Concilium* în care oamenii pot participa la o „dezbateră bine-informată, neierarhizată și raportată la structurile sociale”<sup>3</sup>. Mai mult decât atât, în rețelele de socializare din zilele noastre devin din ce în ce mai la modă răspândirea poveștilor personale și angajarea într-o altfel de comunicare, ce nu ar fi fost posibilă fără ajutorul noilor media (*new media*). Tehnologiile digitale semnalează o schimbare radicală și deschid calea pentru distrugerea barierelor de orice fel (lingvistice, geografice, de fus orar), pentru răspândirea mesajelor, ideilor și opiniilor într-o fracțiune de secundă (chiar și a subiectelor care în unele țări pot fi interzise de către guvern) și, în cele din urmă, pentru încurajarea libertății de exprimare.



<sup>1</sup> [http://www.festoonmedia.com/whitepapers/images/New\\_Media\\_Branding.pdf](http://www.festoonmedia.com/whitepapers/images/New_Media_Branding.pdf), consultat la 12 noiembrie 2013.

<sup>2</sup> [http://www.socialnetworkingwatch.com/all\\_social\\_networking\\_statistics/](http://www.socialnetworkingwatch.com/all_social_networking_statistics/), consultat la 4 noiembrie 2013.

<sup>3</sup> Ibidem.

Mai mult decât atât, pe Facebook, de exemplu, se poate observa o tendință de gravitare către diverse grupuri, fie că ele cuprind informații despre asociații de studenți, cursuri universitare, comunități locale sau chiar filme și formații de muzică. Sentimentul de apartenență joacă, așadar, un rol foarte important în lumea virtuală. Mai mult decât atât, detalii asupra unor locuri de muncă, admiterea la universități sau invitația de participare la diverse simulări academice și chiar invitații în tabere de vară și programe de schimburi de tineri pot fi postate online. De pildă, studenții pot alege și primi cu ușurință știri de la organizații, asociații sau universități.

Social media poate reprezenta, de asemenea, o legătură importantă între cetățeni și instituții. Parlamentul European, de exemplu, are un cont activ pe Facebook și reușește să posteze periodic anunțuri care sunt de un interes din ce în ce mai mare pentru oricare cetățean european. Ele sunt dedicate unor diferite subiecte, de la șomajul în rândul tinerilor, protejarea datelor cu caracter personal, managementul financiar al Uniunii Europene, tratamentul aplicat de UE țărilor în stare de criză, metode de acțiune împotriva crimei organizate, a corupției și spălării banilor, viitorul apărării, comunicare, cultură și artă, până la teme precum protecția ecosistemelor marine, îmbunătățirea oportunităților comerciale și chiar povestea din spatele unor filme de succes care au concurat pentru premiul LUX Film. Prin urmare, cetățenii pot fi mai atrași de anunțurile Parlamentului European dacă le-ar primi în *News Feed*-ul de pe Facebook sau dacă, în timpul petrecut postând *tweet*-uri, ar găsi clipuri video, cum ar fi cel intitulat „Instituțiile UE explicate de către președinții lor” („*The EU institutions explained by their Presidents*”).<sup>4</sup>

Un alt punct de remarcat în această discuție este că acest tip de mass-media favorizează conversația între utilizatori și profesioniști de PR și creează mediul benefic pentru o gamă largă de întreprinderi pentru a promova produsele și serviciile lor. Un studiu efectuat de Universitatea din Massachusetts Dartmouth, ținând cont de lista *Fortune 500* a revistei *Fortune*, a arătat că din totalul de 500 de companii „77% au conturi de Twitter active, 70% au o pagină de Facebook, iar 69% au conturi de YouTube.”<sup>5</sup>

Se gândește oare McLuhan la toate acestea? Putem prezice modul în care social media va arăta în viitor? Ei bine, aceasta este o întrebare la care merită să încercăm să răspundem!

Ștefania Iuliana Popa, stagiar

#### Bibliografie:

<https://www.facebook.com/europeanparliament>, consultat la 9 noiembrie 2013

[https://twitter.com/Europarl\\_EN/media](https://twitter.com/Europarl_EN/media), consultat la 8 noiembrie 2013

[http://www.festoonmedia.com/whitepapers/images/New\\_Media\\_Branding.pdf](http://www.festoonmedia.com/whitepapers/images/New_Media_Branding.pdf), consultat la 12 noiembrie 2013

[http://www.socialnetworkingwatch.com/all\\_social\\_networking\\_statistics/](http://www.socialnetworkingwatch.com/all_social_networking_statistics/), consultat la 4 noiembrie 2013

[http://news.cnet.com/8301-1023\\_3-57595401-93/fortune-500-companies-give-social-media-a-thumbs-up/](http://news.cnet.com/8301-1023_3-57595401-93/fortune-500-companies-give-social-media-a-thumbs-up/), consultat la 20 noiembrie 2013

## publicații



## Politica de migrație a Uniunii Europene – implicații pentru piața muncii

Centrul de Informare Europe Direct - București (CIED) anunță cu deosebită plăcere apariția broșurii *Politica de migrație a Uniunii Europene - implicații pentru piața muncii*. Aceasta a fost realizată în cadrul proiectului CIED, implementat de IER, care vizează facilitarea accesului la informații privind instituțiile, politicile și prioritățile Uniunii Europene, drepturile și responsabilitățile cetățenilor europeni.

Publicația prezintă o serie de informații utile celor interesați să cunoască și să beneficieze de facilitățile Uniunii Europene în exercitarea uneia dintre libertățile sale fundamentale: libera circulație a persoanelor. Lucrarea se adresează atât cetățenilor europeni, a căror deplasare pe piața muncii din Uniune reflectă mobilitatea lor, cât și altor categorii de persoane interesate să lucreze pe teritoriul statelor membre și care dobândesc în această situație statutul de migrant.

Fenomenul migrației, politica și programele UE în domeniu sunt prezentate pe scurt, explicate și exemplificate. Astfel, cititorii pot afla ce este migrația și de ce avem nevoie de ea, după cum pot găsi informații despre politica UE în domeniu

<sup>4</sup> [https://twitter.com/Europarl\\_EN/media](https://twitter.com/Europarl_EN/media), consultat la 8 noiembrie 2013.

<sup>5</sup> [http://news.cnet.com/8301-1023\\_3-57595401-93/fortune-500-companies-give-social-media-a-thumbs-up/](http://news.cnet.com/8301-1023_3-57595401-93/fortune-500-companies-give-social-media-a-thumbs-up/), consultat la 20 noiembrie 2013.

sau Programul de la Stockholm și obiectivul său: asigurarea, până în 2014, a unor drepturi și obligații comparabile cu cele ale cetățenilor Uniunii pentru resortisanții țărilor terțe cu ședere legală pe teritoriul statelor membre. Mai mult decât atât, dreptul la liberă circulație, stabilirea reședinței și accesul în spațiul Schengen sunt clarificate și diferențiate.

Persoanele interesate vor găsi în paginile broșurii aspecte generale, europene, sau specifice unor state membre, cu privire la fluxuri ale migrației și facilități pentru migranți, aspecte ale pieței muncii în UE și în statele membre. Ultimele pagini sunt rezervate prezentării imigrației în România și informării cetățenilor români care pleacă la muncă în alte state ale UE. Broșura include surse de informare și date statistice diverse, adrese ale portalurilor UE sau ale statelor membre, menite să satisfacă nevoia de cunoaștere a persoanelor aflate în situația de a circula și lucra pe teritoriul UE.

Pentru mai multe detalii, vă rugăm să accesați site-ul IER, la adresa: <http://www.ier.ro/europe-direct-bucure%C8%99ti/publica%C5%A3ii.html>

Iulian Oneașcă

eveniment

---

## Uniunea Europeană și vecinătatea sa Conferința anuală și ediția a patra a Premiilor de Excelență IER

Institutul European din România a organizat, în parteneriat cu Ministerul Afacerilor Externe, în data de 12 decembrie 2013 conferința anuală cu tema *Uniunea Europeană și vecinătatea sa*. La eveniment au participat reprezentanți ai Administrației Prezidențiale, ai Parlamentului și Guvernului României, ai ambasadelor statelor membre UE la București, precum și renumiți experți și analiști, români și străini, cercetători specializați în afaceri europene și în domeniul politicii externe.

Conferința a abordat subiecte precum recentul Summit al Parteneriatului Estic, desfășurat la Vilnius, consecințele acestuia în contextul evoluțiilor politico-economice ale partenerilor răsăriteni, viitorul acestei inițiative de cooperare a UE, direcții de parcurs pentru Republica Moldova și Georgia, ca urmare a parafării Acordului de Asociere, regimul liberalizării vizelor în regiune, pașii de urmat în pregătirea viitorului Summit din 2015. Prilej de a discuta despre Politica Europeană de Vecinătate, privită ca exemplu de politică externă comprehensivă, strategică, conferința a adus în atenție necesitatea unei abordări analitice și realiste a acestei politici. Faptul că Republica Moldova și Georgia au parafat Acordurile de Asociere/DCFTA cu UE, în ciuda presiunilor, dovedește, conform vorbitorilor, tenacitatea de care acestea au dat dovadă. Se speră ca semnarea Acordului de Asociere să aibă loc cât mai curând posibil, urmând ratificarea. România și-a propus să fie primul stat care să ratifice Acordul. Totodată, o etapă importantă rămâne liberalizarea regimului vizelor cu Republica Moldova în anul 2014. În contextul amânării de către Ucraina a semnării Acordului de Asociere, s-a evidențiat caracterul temporar al suspendării procesului și s-a exprimat speranța că Ucraina va lua deciziile potrivite continuării parcursului european.



Totodată, evenimentul s-a concentrat asupra rolului cooperării regionale în promovarea stabilității, securității și prosperității economice, precum și a valorilor europene în Balcanii de Vest. Având în vedere accentul pus de strategia de extindere a UE pe relațiile de bună vecinătate ca element esențial al Procesului de Stabilizare și Asociere, un subiect actual îl constituie Președinția română a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est (SEEC) și coordonarea agendei sale de lucru cu Președinția rotativă a Consiliului UE. Prioritățile României în Procesul de Cooperare a Europei de Sud Est se bazează pe stabilitatea internă, respectarea statului de drept, drepturile și libertățile fundamentale și relațiile de bună vecinătate. Față de Președinția SEEC din 2013-2014, România își dorește atingerea unor rezultate tangibile în domenii precum: justiție și afaceri interne, economie, finanțe, apărare, știință și cercetare, educație și energie. Vorbitorii au abordat subiectul și din perspectiva valorilor europene, remarcând o bipolaritate în zona de est a continentului, precum și o competiție geopolitică în această zonă. Dintr-o perspectivă istorică, zona Balcanilor era percepută ca o zonă de instabilitate și un spațiu nesigur datorită conflictelor și a frământărilor politice ce au măcinat statele din regiune. Reacția care trebuie să vină din partea UE în această regiune constă în încercarea de a colabora mai intens în domeniul combaterii crimei organizate prin intermediul diferitelor instituții, servicii, organizații sau agenții. Totodată, cooperarea dintre UE și statele Balcanilor de Vest ar putea fi una de succes, iar rolul și influența Uniunii în această zonă ar trebui văzute într-o perspectivă a *soft power*.

În cadrul ultimei sesiuni a conferinței a avut loc **festivitatea decernării Premiilor de Excelență IER**. Dna **Gabriela Drăgan**, Directorul General al IER, a subliniat inițiativa de acordare a acestor premii, dorindu-se promovarea spiritului și valorilor europene, evenimentul marcând totodată și 125 de ani de la nașterea lui Jean Monnet, arhitect recunoscut al construcției europene. Laureatii celei de-a patra ediții au fost: dna **Natalia Gherman**, puternică personalitate a diplomației din Republica Moldova, din 2013 domnia sa deținând funcțiile de Ministru al Afacerilor Externe și Integrării Europene și de Prim Vice-prim Ministru al Republicii Moldova; dl **Leonard Orban**, unul dintre personajele cheie ale integrării europene a României, primul Comisar european român și fost Ministru al Afacerilor Europene și, nu în cele din urmă, dl **Vasile Pușcaș**, în prezent Profesor univ. dr. în cadrul Universității Babeș-Bolyai din Cluj Napoca care s-a remarcat prin abilitățile sale de negociator și diplomat în sprijinirea României de a obține în anul 2007 statutul de membru cu drepturi depline ale Uniunii Europene, domnia sa deținând la momentul respectiv funcția de Ministru Delegat, Negociator Șef cu Uniunea Europeană.

Pentru mai multe detalii despre eveniment, vă rugăm să accesați pagina:

<http://www.ier.ro/stiri/conferin%C5%A3a-uniunea-european%C4%83-%C5%9Fi-vecin%C4%83tatea-sa.html>

Oana Mocanu

## Forumul Economic și Comercial China – Europa Centrală și de Est (București, 26 noiembrie 2013)



Forumul Economic și Comercial *China - Europa Centrală și de Est* a fost organizat de către Guvernul României la Palatul Parlamentului, în ziua în care a avut loc reuniunea șefilor de guvern din Europa Centrală și de Est și din China. Pe lângă oficialități, la Forum au participat peste 1500 de oameni de afaceri, dintre care aproximativ 300 de oameni de afaceri chinezi, 800 de români și peste 400 de

oameni de afaceri din celelalte țări din regiune (Albania, Bosnia-Herțegovina, Bulgaria, Cehia, Croația, Estonia, Lituania, Letonia, FYROM- Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei, Muntenegru, Polonia, Serbia, Slovacia, Slovenia și Ungaria). Forumul a constat într-o sesiune plenară și cinci ateliere de lucru axate pe principalele domenii de cooperare dintre China și Europa Centrală și de Est (ECE): infrastructură/transport, energie, agricultură, IT&C și turism.

Obiectivul principal al forumului a fost promovarea legăturilor economice și comerciale dintre țările participante și China, prin identificarea de noi oportunități de cooperare, de proiecte concrete, cu accent pe diverse domenii: infrastructură, transporturi, energie, agricultură, IT&C, turism, sectorul bancar și financiar.

Reprezentanții României au subliniat faptul că ECE și China au de-a face cu provocări comune: cum să creeze o economie sustenabilă; cum să capitalizeze creativitatea; cum să asigure egalitatea de șanse pentru tână generație etc.

China are nevoie de prieteni și de politici de încredere, pe termen lung, la nivel global, fapt care implică o Europă mai puternică. Însă, Europa, pentru a-și spori rolul de actor global, va trebui să acorde o șansă de apartenență la clubul comunitar tuturor țărilor din ECE reprezentate la acest forum.

Există preocupări legate de „ofensiva” chineză, însă prezența investițiilor chineze în România nu este un risc, ci indică decalajul sporit dintre statele ECE și statele bogate din Vestul Europei. O Europă fracturată - acesta este, în fapt, adevăratul risc. Mai multe investiții înseamnă un plus net pentru UE. Reprezentanții României și-au exprimat speranța că, după Summitul de la Vilnius, UE se va îmbarca într-un nou proiect: „Noul Drum al mătăsii”. China, Rusia, India și SUA au o strategie de acest fel. România și ECE trebuie să fie porțile de intrare dintre Eurasia și Zona de liber schimb transatlantică. „România ca punte între Est și Vest” trebuie să devină o nouă strategie politică.

La nivel guvernamental se va înființa o celulă care să se ocupe de gestionarea investițiilor strategice<sup>1</sup>, mai precis să asigure buna derulare a marilor investiții planificate. România ar trebui să se concentreze pe dezvoltarea potențialului său logistic și industrial și a celui energetic (rezervele de gaze naturale; surse de electricitate și energii regenerabile; centru regional pentru servicii și expertiză tehnică în domeniul explorărilor de gaze și petrol).

Reprezentanții chinezi la Forum au susținut consolidarea unei dezvoltări echilibrate în Europa, subliniind starea de dezvoltare similară a celor două părți (China - ECE). Cooperarea Chinei cu ECE va îmbogăți și cooperarea China - UE, întrucât țările ECE au fost printre primele care au pus bazele relațiilor diplomatice cu noua Chină, iar legăturile noastre economice au trecut testul

<sup>1</sup> <http://lege5.ro/Gratuit/gm4dmmrgha/decizia-nr-481-2013-privind-infiintarea-comitetului-interministerial-pentru-monitorizarea-indeplinirii-angajamentelor-asumate-de-romania-cu-ocazia-reuniunii-sefilor-de-guvern-ai-republicii-populare-ch>

crizei. Perspectivele de dezvoltare economică în regiune sunt foarte bune și se află pe o pantă ascendentă, iar o cooperare între regiunile noastre este benefică pentru ambele părți. Pe măsură ce economiile dezvoltate dau semne de ameliorare, economiile emergente sunt supuse presiunii și de aceea se impun măsuri împotriva protecționismului comercial.

China dorește să aibă schimburi echilibrate atât prin importul de produse agricole de calitate, cât și prin încurajarea turismului chinez în regiune, fiind pregătită să consolideze cooperarea cu ECE în domeniile de interes, toate acestea ducând la investiții masive. Dezvoltarea Chinei nu va fi una durabilă fără cooperarea cu celelalte state.

Pentru mai multe informații, a se vedea:

<http://gov.ro/ro/stiri/forumul-economic-si-comercial-china-europa-centrala-si-de-est-bucuresti-26-noiembrie-2014>

<http://www.mae.ro/node/23446>

<http://invest.gov.ro/about/>

Mihai Sebe

actualitate

## Summitul Parteneriatului Estic

*(Vilnius, noiembrie 2013)*



Sursa: <http://www.eu2013.lt>

În data de 29 noiembrie 2013, au fost parafate Acordurile de Asociere ale Uniunii Europene cu Georgia și Republica Moldova și au fost semnate o serie de alte acorduri de cooperare între UE și statele partenere, în cadrul celui de-al treilea Summit al Parteneriatului Estic de la Vilnius. La reuniune au participat importanți lideri ai UE, precum José Manuel Barroso, Herman Van Rompuy, Catherine Ashton, alături de liderii celor 28 de state membre și ai celor șase țări din cadrul parteneriatului (Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Georgia, Republica Moldova și Ucraina).

La Vilnius s-au semnat o serie de documente importante, cum ar fi: un Acord - cadru cu Georgia privind operațiunile UE de gestionare a crizelor, un Acord de facilitare a regimului vizelor cu Azerbaidjan și un Acord în domeniul aviației civile cu Ucraina.

Statele partenere au înregistrat progrese notabile de la summit-ul precedent (Varșovia, 2011). Măsurile adoptate de către statele Parteneriatului Estic reconfirmă angajamentul

lor de a implementa reformele pentru asocierea politică și integrarea economică. Acordurile de Asociere, inclusiv cele cu privire la Zona de liber schimb aprofundată și cuprinzătoare cu Republica Moldova și Georgia au fost parafate ca urmare a finalizării negocierilor.

Reprezentanții UE au consemnat decizia guvernului ucrainean de a suspenda temporar procesul vizând Acordul de Asociere și Zona de liber schimb aprofundată și cuprinzătoare. În cadrul conferinței de presă, Președintele Consiliului European a relevat că UE este în continuare deschisă pentru ratificarea înțelegerilor, în cazul în care Ucraina este dispusă să parafazeze acordurile, iar obiectivele de referință stabilite sunt îndeplinite<sup>1</sup>. Liderii UE au luat de asemenea act de opțiunea poporului ucrainean pentru integrarea economică și asocierea politică cu UE.

Liberalizarea vizelor, componentă de bază a Parteneriatului Estic, rămâne una dintre principalele priorități pentru următorul summit din 2015. În ceea ce privește Republica

<sup>1</sup> [http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms\\_Data/docs/pressdata/en/ec/139764.pdf](http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/en/ec/139764.pdf)

Moldova, au fost făcuți pași importanți în această direcție, odată cu propunerea de renunțare la obligativitatea vizelor pentru cetățenii moldoveni care dețin pașaport biometric. Odată cu acordul semnat de Azerbaidjan în cadrul summitului, cinci din cele șase state din Parteneriatul Estic au sau vor avea în curând un acord de facilitare a vizelor cu UE. De asemenea, după o lungă perioadă de relații înghețate, au fost reluate discuțiile cu Belarus în legătură cu un acord de facilitare a vizelor. Progresul Azerbaidjanului privind Acordul de Asociere a fost salutat de către participanți, reprezentanții UE menționând că sunt pregătiți să lanseze negocierile pentru un acord privind Zona de liber schimb aprofundată și cuprinzătoare, eforturile Azerbaidjanului fiind ilustrate și de aderarea sa la Organizația Mondială a Comerțului.

Securitatea energetică a fost un important subiect de discuție, dezvoltarea rețelelor și integrarea progresivă a partenerilor estici pe piața internă a energiei din UE fiind un aspect ce va fi abordat cu mai mult interes în viitor.

În cadrul conferinței de presă, dl Van Rompuy a menționat că nu pot exista negocieri trilaterale în ceea ce privește relațiile bilaterale ale UE cu oricare dintre partenerii săi, acestea având impact asupra suveranității statului partener. În plus, dl Van Rompuy a sugerat că integrarea economică nu reprezintă un joc cu sumă nulă, dat fiind că aduce beneficii și pentru Rusia. Cu privire la decizia Ucrainei de a suspenda semnarea Acordului de Asociere, dna Dalia Grybauskaitė, Președintele Lituaniei a declarat că „Nicio presiune sau amenințare nu pot împiedica statele suverane în a-și urma calea aleasă”.<sup>2</sup>

La conferința de presă, reprezentanții UE au dorit să prezinte asigurări cu privire la beneficiile parteneriatului, oferind ca exemplu concret ridicarea vizelor pentru cetățenii moldoveni. Participanții la summit au reafirmat importanța pe care o acordă principiilor comune ale Parteneriatului Estic, sprijinirii eficienței și independenței sistemului judiciar, combaterii corupției și implementării reformelor în sistemul



Sursa: <http://www.eu2013.lt>

administrației publice, prin care se construiește cadrul comun pentru democrație, prosperitate, stabilitate, cu mai multe interacțiuni și schimburi.

În concluzie, se poate spune că reuniunea de la Vilnius reprezintă un moment de diferențiere a țărilor din Parteneriatul Estic, Republica Moldova și Georgia făcând pași importanți înainte, în timp ce Ucraina a suspendat procesul. Pentru ceilalți parteneri drumul este încă foarte lung și multe aspecte mai trebuie abordate înainte de a se putea discuta realist despre o integrare economică. Mai mult, în timp ce încearcă să-și îndeplinească obiectivele de referință stabilite, partenerii estici sunt încă foarte vulnerabili la presiunile exercitate de Rusia și la luptele interne pentru putere. Ceea ce a dovedit Summitul de la Vilnius este că lucrurile se pot oricând schimba semnificativ.

Vladimir Deșliu, stagiar

PE

## ACTUALITATEA LA PARLAMENTUL EUROPEAN Sesiunea PE la Strasbourg: 9 – 12 decembrie 2013

### Deputații europeni solidari cu ucrainenii care demonstrează pentru un viitor european



Sursa: [http://www.flickr.com/photos/european\\_parliament/](http://www.flickr.com/photos/european_parliament/)

Rezultatele Summitului de la Vilnius și viitorul Parteneriatului estic, în special în ceea ce privește Ucraina, au fost prezentate în declarația dnei Catherine Ashton, Vicepreședintele Comisiei/Înaltul Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate. Declarația a fost susținută de comisarul european pentru politica de vecinătate, Ștefan Füle, și urmată de dezbaterile comune privind instrumentele externe existente și instituirea unui instrument de stabilitate. Deputații au fost de acord că parteneriatul trebuie să asigure libertatea și expresia creativității cetățenilor din statele partener. Ei au afirmat că UE rămâne unită și lasă ușa deschisă pentru evoluțiile viitoare. Dezbaterile au subliniat că este nevoie de o poziție explicită a instituțiilor UE în raport cu problema Ucrainei, mai ales ținând cont de atitudinea poporului ucrainean, pentru a asigura dreptul la exprimare, în mod democratic: „Ar trebui să ajutăm ucrainenii care spun

<sup>2</sup> <http://www.eu2013.lt/en/news/pressreleases/strategic-eastern-partnership-agreements-signed-in-vilnius->



clar că vor în Uniunea Europeană, că au acceptat valorile europene. Este datoria noastră morală”.<sup>1</sup> Unii membrii PE au fost de părere că summitul a fost totuși un succes, prin acordurile parafate cu Republica Moldova și cu Georgia.

Deputații europeni au votat o rezoluție privind viitorul Parteneriatul estic, în care regretă decizia guvernului Ucrainei de a suspenda temporar procesul de pregătire pentru semnarea acordului de asociere și a DCFTA dintre UE și Ucraina; își exprimă solidaritatea cu cetățenii ucraineni care demonstrează pașnic și susțin asocierea politică a Ucrainei și integrarea economică cu UE; condamnă utilizarea excesivă și nejustificată a forței de către poliție împotriva demonstranților.

*Pregătirea reuniunii Consiliului European din 19 - 20 decembrie* a făcut obiectul unei dezbateri prioritare, care a dat posibilitatea exprimării diferitelor puncte de vedere ale membrilor PE în legătură cu preocupările cetățenilor europeni date de costul vieții, cu nevoia de competitivitate și de eficiență financiară. Prioritățile summitului UE din decembrie au fost dezbătute în prezența președintelui Comisiei, José Manuel Barroso, și a vicepreședintelui lituanian pentru afaceri europene, Vytautas Leškevičius. Pe agenda summitului de la Bruxelles se vor afla politica comună de apărare și securitate, instrumentele pentru soluționarea crizei bancare, Pactul pentru creștere economică și locuri de muncă, migrația, energia și extinderea UE. Deputații au dezbătut și perspectiva, îndepărtată, a unei armate europene, a unei industrii în domeniu, dar și perspectiva, apropiată, a ameliorării interoperabilității, a mijloacelor de apărare.

Sesiunea a dedicat două dezbateri comune *temei pescuitului*: politica UE în domeniu și zonele de pescuit din Atlanticul de Nord-Est. Într-un raport prezentat de Comisia pentru pescuit se arată că, în temeiul TFUE, pentru promovarea dezvoltării durabile este nevoie ca cerințele de protecție a mediului să fie aplicate în mod special în ceea ce privește conservarea stocurilor de specii de adâncime.

O altă dezbatere comună a avut ca temă *Strategiile de integrare a romilor*, pornind de la rapoarte prezentate de Comisia pentru drepturile femeii și egalitatea de gen și de Comisia pentru libertăți civile, justiție și afaceri interne. Dezbaterile au urmărit *Progresele înregistrate în implementarea strategiilor naționale de integrare a romilor*.

Au fost prezentate două programe: „Justiție 2014 - 2020” și „Drepturi și cetățenie” pentru perioada 2014 - 2020, precum și un raport privind *Mecanismul de protecție civilă al Uniunii*.

Plenul PE a dezbătut și alte teme de actualitate, cum sunt *Valorificarea potențialului cloud computingului în Europa*; Convenția din 2011 a Organizației Internaționale a Muncii privind *munca decentă pentru personalul casnic*; *Schimbul automat de informații obligatoriu în domeniul fiscal*; *Relațiile PE cu instituțiile care reprezintă guvernele naționale*. A fost prezentat și dezbătut *Raportul anual al Băncii Centrale Europene pentru 2012*, în care se arată că previziunile privind șomajul din zona euro sunt de creștere până la 12,2% în 2013 și de ușoară scădere în 2014, însă între țările din zona euro există diferențe pronunțate ale ratei șomajului, care este cuprinsă între 4,3% și 25%. Deputații au adoptat o rezoluție pe această temă, cu sugestii privind ajutorul care trebuie acordat economiei reale și micilor întreprinderi ca să își revină după criză.

Pentru mai multe detalii, vizitați <http://www.europarl.europa.eu/ro/>

Mariana Bara

<sup>1</sup> <http://www.europarl.europa.eu/news/ro/news-room/content/20131210STO30406/html/PE-cere-UE-s%C4%83-sprjine-ucraineni-care-demonstreaz%C4%83-pentru-un-viitor-european>



*Sărbători Fericite  
și  
Un An Nou Minunat!*



**Redactor-șef:** Oana Mocanu  
**Redactori:** Mariana Bara, Mihai Sebe  
**Grafică & DTP:** Monica Dumitrescu, Mihaela Papa  
**Versiunea în limba engleză:** Mihaela Papa, Ștefania Iuliana Popa (stagiar)

\* Textele publicate în acest Newsletter exprimă opinia autorilor și nu reprezintă poziția oficială a Institutului European din România.

ISSN 2065 - 457X

Pentru a primi viitoarele numere ale Newsletterului IER, vă puteți abona accesând următorul link: [www.ier.ro](http://www.ier.ro).



**Institutul European din România**  
Bld. Regina Elisabeta nr. 7-9, RO - 030016, București, România  
Tel: (+4021) 314 26 96/ 133 / Fax: (+4021) 314 26 66  
Contact: [newsletter@ier.ro](mailto:newsletter@ier.ro)  
Web: [www.ier.ro](http://www.ier.ro)